

投資者憂銀行「蝕本價」大沽 恐致爆煲

美62萬億MBS市場藏風險

美國銀行業危機持續擴散，在硅谷銀行(SVB)和Signature Bank接連倒閉後，投資者擔心更多地區性銀行可能陷入困境，會仿效SVB般以「蝕本價」大舉沽售按揭抵押證券(MBS)，對總值高達8萬億美元(約62.7萬億港元)的MBS市場造成嚴重衝擊。

美國的MBS主要由政府機構發行，獲得由美國政府持有的房貸機構「房利美」和「房地美」發行的按揭貸款支持，這類債券被認為如國債般安全，風險較絕大多數債券更低，違約機會微乎其微，並且容易買賣，因此廣受銀行、保險公司和債券基金歡迎，SVB在出事前持有大量MBS，佔該行投資最大份額，數據顯示截至去年12月，該行擁有多達870億美元(約6,827億港元)MBS。

大手加息「累死」SVB

然而MBS也逃不過加息的衝擊，像所有長期債券般，在美國聯儲局去年接連大手加息後，MBS價格亦不斷下跌。許多貨幣基金經理紛紛低價出售MBS，造成重大損失，不少銀行包括SVB則採取「持有MBS直至到期」的策略，希望到期時償付能避免損失。然而正是這策略「累死」SVB，由於大量客戶資金流失，導致該行被迫虧本沽售MBS，以套現資金應對，結果觸發大規模擠提。

目前SVB已由聯邦存款保險公司(FDIC)接管，投資者預計SVB手上的



■ 硅谷銀行的倒閉，投資者恐引發潛在債券市場爆煲風險。 路透社

MBS將於未來數月被拋售，進一步推低債券價格。然而對投資者而言，最擔心的是有更大型的金融機構倒閉。

T.Rowe Price集團債券投資經理卡斯特羅表示，「我們擔心客戶對MBS失去信心，正了解其他中型銀行持有MBS的數量。」

嘉信理財強調資本充足

根據美國證券交易委員會的資料，嘉信理財集團、Truist Financial和美國合眾銀行屬於持有最多MBS的美國金融機構，其中單是嘉信理財便持有2,370億美元(約1.85萬億港元)。一旦這些金融機構大舉沽售MBS，將引發連鎖反應，其他持有MBS的銀行也會蒙受損失。

嘉信理財發言人向市場派「定心丸」，強調集團有充足資本應對存戶提款，由於聯邦政府向銀行業提供緊急流动性，集團在到期前沽出資產的機會「接近零」。然而該集團自本月初以來，股價已累跌約35%，反映投資者的恐慌情緒。另據金融數據公司FactSet的數據顯示，自SVB發生擠提以來，MBS與美國國債的孳息差急升最多27%。



■ 耶倫稱美監管機構將保護其他銀行的存戶。 美聯社



滲水惡鄰須狠治

德不孤，必有鄰。可在現實世界，最怕樓上那位是惡鄰。近日網上熱話，黃埔花園有位名醫，其單位長期漏鹹水，致令樓下周小姐一家苦不堪言。

據稱苦主單位出現滲漏已逾廿年，最早為客廁及主廁天花，去年9月起更浸壞苦主半邊屋電線，從此半個單位斷電，連洗澡亦要從客廳拉拖板到浴室，為熱水爐駁電，而且天花批盪大面積剝落，令周小姐與七旬母親每日提心吊膽。令人齒冷的是，名醫拒絕苦主所委託的公證行入屋調查，直至政府滲水辦發出「爆門信」，名醫始讓專家入內，但未有合作清理浴室雜物，令測試無法完全進行。

當政府滲水辦及公證行驗證漏源是樓上名醫單位，苦主單位發出律師信要求名醫處理及賠償，名醫卻毫不理睬，苦主無奈之下向傳媒求助，名醫仍阻撓

媒體報道，反指苦主意圖勒索，令人稱奇。

冷氣機滴水及單位滲漏影響他人，作為問題源頭，正常公民都必須承擔，責無旁貸。名醫知悉問題卻不處理，令人髮指。是非黑白一字咁淺，不論是拖或是避，或者是缺乏公民意識，為他人帶來不必要的痛苦，必須予以強力教育予以開化；另一種則是故意延長樓下的受苦時間，刻毒涼薄，更應以法訴之，加以嚴懲。

苦主單位由滲漏變成全屋崩壞，有冤難伸，有錯不罰，問題累積，變成更大更嚴重的問題。筆者認為全社會應密切關注事件，對於缺乏同理心且疑似知法犯法的行為，必須嚴厲譴責。政府也該從速協助跟進，讓苦主早日脫離苦海。相關部門亦應該檢視現行法律，一方面促使滲水源頭配合調查，另一方面要對故意不合作的惡鄰加強懲罰。

面對銀行業當前出現的危機，美監管機構緊急出手救助，美財長耶倫上周四曾表示這並非「政策常態」，聯邦政府不會為所有銀行存款全都提供保障。然而她前日改口稱，若監管機構發現銀行系統存在擠提風險，聯邦政府可能會介入，目的是為保護更多銀行的存戶，支撐金融體系。她同時再次強調，在監管機構出手干預後，當前局勢正在穩定，美國銀行體系依然穩健。

耶倫：監管機構必要時將介入

保護存款 支撐金融體系

在硅谷銀行和Signature Bank接連倒閉後，監管機構動用緊急權力，為這兩家銀行的未保險存款提供擔保，同時還設立新的聯儲局貸款計劃，允許銀行滿足提款要求。耶倫前日在華盛頓出席美國銀行家協會會議時表示，「我們的干預對於保護更廣泛的美國銀行體系是必要的，若規模較小的機構遭遇擠提，有蔓延的風險，也可能需採取類似的行動。」

《華爾街日報》指出，耶倫稱「將在必要時介入」的言論，是至今最明確的信號，表明聯邦監管機構可能會進行干預，保護更多存款，以支撐金融體系。

彭博社同日報道，多家銀行呼籲美國政府暫時將聯邦存款保險公司(FDIC)的保險範圍擴大到所有存款，認為有必要以此阻止潛在的金融危機。

俄譴責英向烏克蘭提供貧鈾彈

英國國防部官員前日表示，英國向烏克蘭提供的「挑戰者2」主戰坦克配套彈藥中將包含貧鈾穿甲彈。俄羅斯多番據此密集發出警告，總統普京譴責英國的做法，強調如果西方使用含有核成分的武器，俄政府將被迫作出回應。聯合國亦對英國計劃向烏克蘭輸送貧鈾彈表示關切。

英國副國防大臣戈爾迪早前宣布，英國援烏的「挑戰者2」坦克彈藥中，部分包括含有貧鈾的穿甲彈。貧鈾彈是以貧化鈾為主要材料製成的炸藥、炮彈或槍彈，由於密度較高、具有特殊物理特性，這類彈藥更易穿透坦克和裝甲，爆炸威力更大，但同時釋出放射性物質會長期污染環境，損害人體健康。

俄稱英方縮小「核衝突」距離

普京據此表示：「今天得知，英國通過副國務大臣之口，宣布不僅向烏克

蘭供應坦克，而且還有貧鈾彈。看來西方真的決定與俄羅斯戰鬥到最後一個烏克蘭人，不是語言上的，而是在行動上。」俄羅斯國防部長紹伊古亦警告，英方決定縮小了俄羅斯與西方潛在「核衝突」的距離。英國國防部則回應聲稱，貧鈾是一種包括俄羅斯在內各國軍隊使用的標準設備，與核武器及核能無關，「俄羅斯知道這一點。」1999年北約在轟炸南斯拉夫期間共投擲了15噸貧鈾彈，導致當地癌症和白血病發病率激增。



■ 英國將向烏克蘭提供「挑戰者2」主戰坦克。 網上圖片